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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.

Aby zda¢ czgsC pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktdw.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Al | [8] | [€] | [o]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A™:

W E|C]|[C

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.
CINERNEER

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczylte§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadziles wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!l

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.

Przyczyna zmniejszonej wydajnosci studni wierconej budowanej czesto w gospodarstwach domowych moze by¢

A. renowacja filtra.

B. sucha pora roku.

C. zamulenie otworéw w filtrze.

D. podwyzszenie poziomu wody w warstwie wodono$ne;j.

Zadanie 2.

Gloéwnym zZrodlem zasolenia wod powierzchniowych w Polsce powodujgcym zmiany w stosunkach ilosciowych
gatunkdw roslin i zwierzat sg

A. splywy z pol.

B. kwasne opady.

C. dopltywy wod opadowych.
D. doplywy wodd kopalnianych.

Zadanie 3.
Ktérej metody nie stosuje sie podczas uzdatniania wéd do celow grzewczych?
A. Dekarbonizacji.
B. Wymiany jonowej.
C. Procesé6w membranowych.
D. Zmigkczania wapno-soda.
Zadanie 4.
Ktory zestaw uwzglednia obowigzujacg kolejnos¢ proceséw uzdatniania wody powierzchniowej zawierajgcej
duzg ilo$¢ zawiesin?
A. Cedzenie, sedymentacja, koagulacja, filtracja, dezynfekcja.
B. Cedzenie, koagulacja, sedymentacja, filtracja, dezynfekcja.
C. Cedzenie, sedymentacja, filtracja, koagulacja, dezynfekcja.
D. Cedzenie, filtracja, sedymentacja, koagulacja, dezynfekcja.
Zadanie 5.
Chlorator to urzadzenie stosowane do uzdatniania wody w procesie
A. dechloracji.
B. defosfatac;ji.
C. dezynfekcji.
D. demineralizacji.

Zadanie 6.

W procesie napowietrzania wod podziemnych stosuje si¢

A. aeratory.

B. osadniki.

C. ozonatory.
D. koagulatory.
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Zadanie 7.

Przedstawiony na rysunku zgarniacz osadu stosowany w oczyszczalniach $ciekOw jest elementem

A. filtra powolnego.

B. zloza biologicznego.

C. osadnika radialnego.

D. piaskownika napowietrzanego.

Zadanie 8.

Wody stosowane podczas zmywania terendw zabudowanych takich jak ulice i place klasyfikuje si¢ jako scieki

A. opadowe.

B. rolnicze.

C. infiltracyjne.

D. bytowo-gospodarcze.

Zadanie 9.

W ktéorym procesie nastepuje biochemiczny rozktad zwigzkéw organicznych zawartych w $ciekach przez

bakterie, grzyby i pierwotniaki na proste zwigzki nieorganiczne?

A. Humifikacji.

B. Defosfatacji.

C. Biodegradacji.
D. Demineralizacji.

Zadanie 10.

Usuwanie ze $ciekéw tluszezy i olejow przy pomocy zjawiska flotacji zachodzi
A. W ozonatorze.
B. w filtrze powolnym.

C. w komorze anoksyczne;.
D. w osadniku odsrodkowym.

Zadanie 11.
Proces kontroli ilo§ci mikroorganizméw nie dotyczy

A. zloza biologicznego.

B. zloza marmurowego.

C. komory fermentacyjne;.
D. komory osadu czynnego.
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Zadanie 12.
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Na zamieszczonym schemacie przydomowej oczyszczalni §ciekéw cyfra 2 oznaczono

A.
B.
C.
D.

Zadanie 13.

odwiert.
rozdzielacz.
osadnik gnilny.
rure rozsaczajaca.

Na podstawie zamieszczonych w tabeli informacji podaj czestotliwo§é oczyszczania osadnika gnilnego
w przydomowej oczyszczalni ciekow.

Czestotliwosé i zakres czynnosci konserwacyjnych malej oczyszczalni sciekow

Czestotliwos¢ raz na:
Urzadzenie Wykonywane czynnosci 1 6 1 2
miesigc miesiecy rok lata
Osadnik opradznianie osadnika gnilnego .
gnilny ptukanie filtra z puzzolang .
weryfikacja i czyszczenie studzienki rozdzielczej .
D .
BROSE ptukanie nitek drenazu poprzez studzienki zamykajace .
WC stosowanie biopreparatu .
A. Co miesigc.
B. Co p6t roku.
C. Raz w roku.
D. Co dwa lata.
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Zadanie 14.
Z jakim spadkiem utozony jest odcinek kanatow Spy - Sy?
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Srkic usytuowania pudynku i sie¢ kanalizacji deszezowe)

A.  6%o
B.  7%o
C. 15%o
D. 21%o
Zadanie 15.
Gl6éwnymi zrédtami zanieczyszczen atmosfery SO, przyczyniajacymi si¢ do powstawania smogu s3
A. $rodki transportu.
B. spalarnie odpadow.
C. skladowiska odpadow komunalnych.
D. elektrocieptownie i lokalne kotlownie.
Zadanie 16.
Srednioroczne stezenie NO, w powietrzu wynosi 205 pg/m®, wyrazone w ppm wynosi okoto
A. 0,1
B. 1 1 ppm = 2,053[ug/m’]
C. 1 0 pp m s #g m
D. 100
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Zadanie 17.
Okre$l na podstawie danych w tabeli, o ile procent zostalo przekroczone dopuszczalne st¢zenie pytu
zawieszonego PM10 w sezonie grzewczym.

Dopuszczalny poziom |  Wyniki pomiaréw w sezonie [pg/m’]
Wskaznik Okres usrednienia |  powietrzu [pg/m?]
grzewczym pozagrzewczym
SO, 24 godziny 125 128 117
NO, rok kalendarzowy 40 40 37
co 8 godzin 10 000 10 020 9985
Pyt zawieszony PM10 | rok kalendarzowy 40 48 41
A, 8%
B. 10%
C. 20%
D. 40%
Zadanie 18.

W celu usunigcia z gazéw odlotowych najwigkszych ziaren pyhu, o $rednicy powyzej 100 um, nalezy zastosowac

A. elektrofiltry.

B. komory osadcze.

C. kolumny jonitowe.
D. reaktory biologiczne.

Zadanie 19.
Jak okresla si¢ czynno$¢ wystgpujaca w eksploatacji odpylaczy filtracyjnych, polegajaca na odksztalcaniu
workéw przez ich potrzgsanie?

A. Regeneracja mechaniczna.

B. Regeneracja pneumatyczna.

C. Pulsacyjny przedmuch gazu.
D. Rewersyjny przedmuch gazu.

Zadanie 20.
Zrédto energii odnawialnej wykorzystywane jako alternatywa do konwencjonalnych metod pozyskiwania energii
to

A. wody geotermalne.
B. wegiel brunatny.
C. gazziemny.

D. drewno.
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Zadanie 21.
Jakg skutecznos$¢ akustyczng powinny posiadaé ekrany wyciszajgce, aby po ich zainstalowaniu natezenie dzwigku
zmniejszylo si¢ ze 100 dB(E,) do 75 dB(E,)?

A, 25%
B. 40% _
C. 50% n=2te100%
a 1
D. 75%
Zadanie 22.

Na podstawie informacji zawartych w tabeli okresl wplyw hatasu o natezeniu dZzwigku 95 dB na organizm
czlowieka, ktéry pracuje w hali produkcyjne;.

Kryteria zagroZenia halasem

Srodowisko Efekt zdrowotny PoziorE\ dc;z;wiqku :::::ii::;:a[;"]'
Sypialnia zaburzenia snu 30 8
Klasy szkolne zaburzenia w kamunikowaniu sie 35 godziny lekcyjne
Muzyka w stuchawkach uszkodzenia stuchu a5 1
Pomieszczenia mieszkalne zrozumiato$¢ mowy 35 16
Przedstawienia rozrywkowe uszkodzenia stuchu 100 4
Strefa przemystowa, komunikacyjna | uszkodzenia stuchu 70 24

A. Zaburzenia snu.
B. Uszkodzenia stuchu.
C. Zrozumiato$¢ mowy.
D. Zaburzenia w komunikowaniu si¢.
Zadanie 23.
Materiatem dzwigkochlonnym stosowanym w ochronie przed hatasem jest
A. szklo.
B. metal.
C. ceramika,
D. wata szklana.
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Zadanie 24.

Na podstawie informacji zawartych w tabeli okresl dopuszczalny poziom hatasu w ciggu dnia na terenie
przedszkola, ktéry jest powodowany przez zaklad obrébki drewna.

Dopuszczalne poziomy hatasu w Srodowisku

Dopuszczalny poziom hatasu [dB]

Pozostate obiekty
i dziatalnos¢ bedaca
Zrodiem hatasu

Drogi lub linie
Lp. Rodzaj terenu kolejowe

LAeq LAeq LAeq LAeq
Dzien Noc Dzien Noc

a) Strefa ochronna ,,A” uzdrowiska

N . 50 45 45 40
b) Tereny szpitali poza miastem

a) Tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej

b) Tereny zabudowy zwigzanej ze statym lub czasowym pobytem
2. dzieci i mtodziezy 61 56 50 40
c) Tereny domoéw opieki spotecznej
d) Tereny szpitali w miastach

a) Tereny zabudowy mieszkaniowe]j wielorodzinnej i zamieszkania
zbiorowego

3. b) Tereny zabudowy zagrodowej 65 56 55 45

c) Tereny rekreacyjno-wypoczynkowe

d) Tereny mieszkaniowo-ustugowe

4. Tereny w strefie srédmiejskiej miast powyzej 100 tys. mieszkancow 68 60 55 50
A. 40dB
B. 50dB
C. 56dB
D. 61dB
Zadanie 25.

Ktory warunek musza spetnia¢ odpady przeznaczone do kompostowania?

A. Wysokie uwodnienie.
B. Brak metali cigezkich.
C. Zawarto$¢ prochnicy.
D. Niska zawarto$¢ bakterii.

Zadanie 26.
Do pojemnikéw na papier nie wolno wrzucac
A. ksigzek.
B. kartonéw.
C. papieru z folig.
D. toreb papierowych.
Zadanie 27.
Kompaktor to urzadzenie, ktore jest uzywane przy eksploatacji
kompostowni.
spalarni odpadow.

sortowni odpadow.
sktadowiska odpadow.

oOowp
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Biologiczng metodg unieszkodliwiania i zagospodarowania odpadéw stosowana w rolnictwie i ogrodnictwie jest

W spalarni odpadéw powinny by¢ bezwzglednie utylizowane odpady

Zadanie 28.
Do pojemnikéw na szklo mozna wrzuca¢

A. szyby.

B. stoiki.

C. Zaréwki.

D. ceramike.
Zadanie 29.

A. piroliza.

B. spalanie.

C. recykling.

D. kompostowanie.
Zadanie 30.

A. zielone.

B. Sciekowe.

C. medyczne.

D. komunalne.
Zadanie 31.

Na podstawie informacji zawartych w tabeli okresl czgstotliwos¢ kontroli sktadu wod odciekowych i emisji gazu

sktadowiskowego z eksploatowanego sktadowiska.
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Czestotliwosé badan
Lp. Kontrolowany parametr Faza Faza Faza
przedeksploatacyjna eksploatacji poeksploatacyjna
1. Objetosé wdd odciekowych brak co 1 miesigc co 6 miesiecy
2. Sktad wdéd odciekowych brak co 3 miesigce co 6 miesiecy
3. Poziom wéd podziemnych jednorazowo co 3 miesigce co 6 miesiecy
4, Sktad wod podziemnych jednorazowo co 3 miesigce co 6 miesiecy
5. Emisja gazu sktadowiskowego brak co 1 miesigc co 6 miesiecy
6. | Sktad gazu sktadowiskowego brak co 1 miesigc co 6 miesiecy
A. Sklad wéd co 3 miesigce, emisja gazu co 1 miesigc.
B. Skiad wéd co 1 miesigc, emisja gazu co 3 miesigce.
C. Sklad wod co 6 miesigcy, emisja gazu co 6 miesigey.
D. Skiad wod co 3 miesigce, emisja gazu co 3 miesigce.
Zadanie 32.
Na sktadowisku odpadéw komunalnych jako warstwe inertng mozna zastosowaé¢ odpady
A. rolnicze.
B. hutnicze.
C. komunalne.
D. budowlane.
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Zadanie 33.
Niezbgdny warunek prawidtowego przebiegu procesu kompostowania to
A. wysuszona masa kompostu.
B. odpowiednia temperatura i ci$nienie.
C. udziat bakterii w procesie kompostowania.
D. odpowiedni sktad granulometryczny odpadow.
Zadanie 34.
W spalarni odpadow, przed przejsciem do komory spalania, odpady sa poddawane procesowi
A. peletowania.
B. rozdrobnienia.

C. zgranulowania.
D. zdezynfekowania.

Zadanie 35.
Wskaz sposob unieszkodliwiania odpadow szpitalnych, takich jak leki przeciwnowotworowe i tkanki

pooperacyjne.
A. Spalanie w specjalnych spalarniach.
B. Dezynfekcja i sktadowanie na sktadowisku.
C. Dezynfekcja i sktadowanie w specjalnych pojemnikach.
D. Skladowanie na skfadowiskach odpadéw przemystowych.

Zadanie 36.
Odpady, ktore sg wykorzystywane do produkcji materialéw budowlanych, cementu, do formowania nasypow

powstaja
A. W energetyce.
B. w hutnictwie.
C. w przemysle chemii organicznej.
D. w zaktadach przetworstwa drewna.
Zadanie 37.
Do proceséw higienizacji osadow §ciekowych nie nalezy
A. radiacja.

B. skladowanie.
C. pasteryzacja.
D. wapnowanie.

Zadanie 38.
Emisja pytéw zawierajacych metale cigzkie powoduje niszczenie gleb poprzez degradacj¢

A. eoliczng.

B. fizyczna.

C. chemiczna.

D. geomechaniczng.
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Zadanie 39.

Oblicz objetosé ¥ humusu jaka nalezy zastosowaé do rekultywacji terenu o powierzehni 4 = 10 000 m?
przeznaczonej pod zadrzewienia, uwzgledniajgc, ze grubo$¢ warstwy humusu # powinna wynosi¢ 15 cm.

A. 15m’°
B. 150 m’ V=Ah
C. 1500m’
D. 150000 m’
Zadanie 40.

W rekultywacji gruntow, ktorej celem jest przywrocenie wartosci uzytkowej gleby, faza biologiczna obejmuje

hydroobsiew.

wyrdéwnanie terenu.
zaggeszezenie gruntow.
zabezpieczenie ciekoéw wodnych.

oCowp
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